

●年投500万普及“会员卡”●为农民工兴建“夫妻房”●开展“会校企联合助学”

长春工会用扎实服务赢得职工欢迎

今后将继续围绕职工多样化需求,不断创新服务载体,努力把更多职工吸引到工会中来

工会改革创新进行时

本报讯(记者彭冰)“有了这张卡,看电影、健身、买书都有优惠,医保自费部分还给补贴……这可是会给我们谋的大福利!”7月16日,长春市鼎庆经贸公司农民工谢启才,一边准备着办理长春市总工会“会员服务卡”的照片,一边喜滋滋地对记者说:“看得见、摸得着,对胃口、合需求,工会的服务越来越到位!”

让谢启才充满期待的这张卡,是长春市总面向全市工会会员推出的“普惠性”服务项目,持卡会员不仅能免费得到工会系统的法律援助、就业培训、职业介绍等服务,还能在公园门票、书店购书等诸多方面专享市总签约合作单位提供的优惠,最高优惠幅度可达5折。特别是,在患病就医、遭遇家庭火灾时,还可得到一定补贴。

该卡从今年8月起发放,计划5年内覆盖全市182万工会会员,届时市总每年将为此投入资金500万元。

“这是我们努力探索服务职工全面化、常态化、长效化的重要载体。为突出普惠性,我们还为没有医保的持卡会员设立了住院费用补贴项目。”长春市总工作人员介绍。

近年来,长春市总服务职工屡有创新之举。为建筑工地上的农民工兴建“夫妻房”也是其中之一。从去年迄今,市总携手长春建工集团共建“农民工夫妻房”132套,为每套

“夫妻房”配备了基本家具和生活用品。

“以前,我和媳妇白天在工地干活,晚上只能各回各自的宿舍,相隔数米难团聚,夫妻房解决了我们最实际的生活难题!”来自四川的周俊财对记者说,“就冲这,明年我们还来长春盖大楼!”

贫困生邹东旭则是长春市总另一项创新服务工作的受益者:“不仅念书没花多少钱,

而且入学一年后就开始到企业顶岗实习,每月能拿3000多元实习工资,就连日后的找工作,工会都帮着解决啦!”

“工会统筹安排、学校提供优质教育、企业签约录用”,2012年起,长春市总联合长春职业技术学校、市内知名企,共同推出“会校企联合助学”,除为报名的贫困学子减免学费、书费、住宿费外,每月还发放100元补贴,并负责提供实习与就业岗位。两年来,各方累计投入资金近200万元,使405名困难职工子女受益。今年9月,至少还会再有200名新生享受免费入学。

“服务好职工,是工会组织发挥四项基本职能的基础和前提,也是我们深入贯彻工会十六大精神,落实吉林省总部署、积极建设‘幸福长春’的重要内容。”长春市委常委、市总工会主席袁玉树表示,今后他们会继续围绕职工的多样化需求,不断创新服务载体,努力让更多职工吸引到工会中来,使工会工作更符合职工意愿,使工会组织成为名副其实的“职工之家”。(本报明天发表通訊《好服务来自创新——长春工会提高多方位服务职工能力纪事》)

服务好了,职工才认“娘家人”

■本报评论员

职工说“这才真的像是咱的‘娘家人’”——这是对我们工会和工会干部们的最大褒奖,这褒奖是长春工会用扎实服务换来的。它给我们的启示是:工会的一切工作都要以“职工满不满意为标尺”,能否达到这个“标尺”的关键在——服务。

报道里说的普及“会员卡”、农民工“夫

妻房”、“会校企联合助学”等等,就是工会为广大职工的服务,做好这些服务至少有两点:一是要有一个真正发自内心、千方百计为职工服务的思想和态度;二是要有一个较好的能力和智慧。

比如给上百万会员发放“会员卡”,而且各种情况还不同,工作量得有多大?比如“会校企联合助学”,这是工会对帮扶困难职工既“输血”又“造血”的一种创造,它的关键在

于工会对当前一些技校生需求和企业技工需求的充分了解与满足。当前市场条件下,既然大家都有需求,这服务岂不就是一拍即合、而且皆大欢喜了吗?

长春工会的很多服务在全国已多有实践,当然他们又有诸多创新。我们期望他们的这些实践和创新成为大家的共同行动,并根据各自的具体情况创造出更多更好的服务职工的方式方法来。

希望不灭 救援不止

——本报记者直击云南鲁甸震后第二夜

抢救生命的接力仍在继续。

每一处废墟下都可能掩藏着生命

鲁甸,一座位于云南东北部的山区小城,1400多平方公里的土地上生活着汉、回、彝、苗等11个民族,民族风情浓郁。

震后72小时是救援的黄金时间,接下来的30多个小时至关重要,尽管面临重重困难,

一场云南省14年来最大的一次地震,打破了这里的平静。

据4日下午从震中龙头山镇返回的前方人员介绍,建筑大面积倒塌,加上3日晚间的暴雨,清理工作十分困难,在黄金72小时内,每一处废墟下都可能掩藏着生命。(下转第3版)

全总为云南地震灾区紧急拨款200万元

全国各级工会慷慨解囊助云南赈灾

本报北京8月4日电(记者郑菊 王萍)8月3日16时30分,云南省昭通市鲁甸县发生6.5级地震。得此消息,中华全国总工会迅速反应,紧急下拨200万元救灾款,用于帮助解决地震灾区职工的生产、生活困难。

截至8月4日下午16时,地震已造成398人遇难。因受震地区人口密度较大,鲁甸县救援物资缺口很大,目前急需帐篷、医疗药物、食物等生活物资。了解到这些情况后,正在外地

的全总副主席、书记处第一书记陈豪立即致电慰问,叮嘱全总有关部门为抢险救灾提供必要的帮助,并委托云南省当地工会组织及时了解受灾情况,做好灾区职工群众的慰问帮扶救助工作。目前,云南工会干部正深入灾区一线参加抗震救灾。

本报云南8月4日电(记者黄榆)云南省鲁甸县“8·03”里氏6.5级地震发生以后,深深牵动着全国工会的心,各级工会纷纷慷慨解囊帮助云南赈灾。(下转第3版)

昭通各级工会全力投入救灾工作

本报云南昭通8月4日电(记者邓崎凡 通讯员范秋英)云南省鲁甸县“8·03”地震给当地职工群众带来了重大损失,记者今天从昭通市获悉,工会系统已经迅速启动,全力投入到救灾工作中去。

据介绍,地震灾害发生后,昭通市工会立即向受灾严重的鲁甸县、巧家县总工会了解灾情,

并将职工受灾情况向省总报告。受灾区总工会也组织基层工会组成工作队,已开展职工受灾情况核实工作,并组织职工投入抗震救灾。

此外,昭通市总工会还传达了中华全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记陈豪对灾区职工的电话慰问及全总将划拨200万元救灾资金的指示精神。(下转第3版)



8月4日,救援人员携带搜救犬在鲁甸社区一片倒塌民房的废墟中寻找生命迹象。
新华社记者 陈海宁 摄

在飞机上召开会议部署抗震救灾工作

李克强徒步进入震中龙头山镇实地察看灾情指挥抗震救灾工作

新华社云南鲁甸8月4日电(记者陈二虎)龙头山镇是此次云南鲁甸地震的震中,地震烈度达九度,人员伤亡严重,房屋大多损毁。中共中央政治局常委、国务院总理李克强飞赴地震灾区后,即乘车赶往这里。看到震中的道路正在抢通,李克强立刻下车,沿着旁边一条坑洼小道徒步5公里多来到震中受灾

最严重的龙村,代表党中央、国务院,代表习近平总书记,看望慰问受灾群众,实地察看灾情,指挥抗震救灾工作。

由于下过暴雨,小路湿滑泥泞,不少地方也被损毁。李克强深一脚浅一脚地走进村子,不断停下脚步,与路旁受困群众交谈,询问家里人有没有受伤,有没有地方住。他说,你们受苦了,遭难了,党和政府一定会帮助大家解决困难。看到腿部受伤的群众,李克强关切地俯身察看,让他们抓紧到附近的医疗救护车接受治疗。

路上,不时有官兵和医疗队员抬着伤员,李克强停下来,一边侧过身子给伤员让道一边说,快走,抓紧救治。

村中道路两旁,有很多倒塌的房屋。来自各地的救援力量正在紧张施救。李克强攀上废墟,对正在救援的解放军和武警部队官兵说,你们在震后第一时间赶来救援,党和政府、人民群众感谢你们。现在还有一些群众被埋压,当前正是最要紧的关头,你们争分夺秒施救,下面的群众就有更多存活的希望。多救一个人,就多一个家庭幸福。救人是第一位的任务,大家抓紧干,不要停,不惜一切代价救援。相信你们能圆满完成任务。

看到部队官兵和救援力量正在抢修道路和通讯设施,李克强勉励他们抓紧抢通抗震救灾的生命线,并叮嘱他们做好安全防护。

路边不少尚未倒塌的房屋已有裂缝。李克强叮嘱当地干部说,余震还在不断发生,房屋不能光看外表是否完好,要进去仔细察看是否安全。我们正在加紧调运帐篷。今晚一定要挨家挨户搜寻,对危房里的群众,要千方百计疏散,不让一位群众在危房里过夜,避免发生新的伤亡。

有当地干部说,由于道路中断,目前食品、救灾物资短缺。李克强当即要求有关部门组织食物、防疫物品进行空投,确保群众有饭吃,有干净水喝。

河谷开阔地带已经搭建起受灾临时群众安置点。李克强走进帐篷,询问受灾群众有没有食物,有没有干净水喝。他对大家说,留得青山在,不怕没柴烧。党和政府会帮助大家重建更结实、更好的家园。大家一起努力,日子一定会好起来。

镇中学操场的临时医疗点,收治了许多刚抢救出来的伤员。李克强来到这里,询问药品供应等情况,叮嘱医护人员精心治疗每一个伤员,把死亡率和伤残率降到最低。看到消毒液等短缺,李克强要求迅速调运防疫物资,抓紧全面防控疫情,确保大灾之后无大疫。

国务院副总理汪洋、国务委员杨晶陪同察看。

新华社昆明8月4日电(记者陈二虎)下午4时30分,云南省鲁甸县发生6.5级地震。党中央、国务院高度重视,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平和中共中央政治局常委、国务院总理李克强立即作出重要指示和批示,随着震情扩大、余震频发和公布的死亡人数骤然增多,专家分析认为这是当地百年以来最强地震,已启动国家一级响应。4日一早,李克强代表党中央、国务院,代表习近平总书记急飞灾区察看灾情,现场指挥抗震救灾工作。(下转第3版)

中央党的群众路线教育实践活动领导小组通知要求

全面清理整治奢靡浪费建设

新华社北京8月4日电 近日,中央党的群众路线教育实践活动领导小组印发通知,要求各地区各部门各单位要充分认识奢靡浪费建设的严重性和危害性,自觉把清理整治奢靡浪费建设纳入党的群众路线教育实践活动整改范围,进行全面清理。

《通知》指出,近年来,一些地方和部门违反中央有关规定,建豪华造地标,搞华而不实的形象工程,奢靡工程,不仅造成国家财力和社会资源的巨大浪费,加重人民群众负担,而

且助长享乐主义和奢靡之风,败坏党风政风和社会风气,群众反映强烈。各地区各部门各单位要充分认识奢靡浪费建设的严重性和危害性,自觉把清理整治奢靡浪费建设纳入党的群众路线教育实践活动整改范围,作为落实中央八项规定精神、践行党的群众路线、维护党和人民政府形象的重要举措,采取坚决有力措施,全面清理整治奢靡浪费建设问题,确保取得让群众满意的成效。

避免昆山悲剧, 不能仅仅指望职工转身离开

本报记者 王伟

有的人因为不堪忍受作业条件的恶劣,早早选择了离开这家工厂另谋职业;有的人忍受着扑面而来的粉尘,选择留下,甚至还喊来老乡、亲友一起上班,结果,选择留下的人,在8月2日那天早上,或被严重烧伤,或者永远地“离去”了……

留下和离开这家工厂的人,也许都没有想到,那场爆炸事故,竟会如此悲惨。而对活着或离去的职工来说,这场悲剧,显然不是用幸运或不幸所能概括说明的。

8月4日上午,国务院江苏苏州昆山市中荣金属制品有限公司“8·2”特别重大爆炸事故发生后,有关方面立即召开全体会议,确定事故的责任主体是中荣金属制品公司,主要责任人是企业法人代表等相关负责人。事故调查组组长杨栋梁要求严厉追究企业的主体责任和当地政府、相关部门的监管责任。

调查组指出,这是一起重大责任事故。根据事故暴露出来的问题和初步掌握的情况,企业厂房没有按二类危险品场所进行设计和建设,违规双层设计建设生产车间,且建筑间距不够;生产工艺路线过紧过密,除尘设备没有按规定为每个岗位设计独立的吸尘装置,除尘能力不足;车间内所有电器设备没有按防爆要求配置。还有,安全生

产制度和措施不完善、不落实,没有按规定每班按时清理管道积尘,造成粉尘聚集超标;没有对工人进行安全培训,没有按规定配备阻燃、防静电劳保用品;违反劳动法规,超时组织作业。调查组同时指出,当地政府部门的有关领导责任和相关部门的监管责任均落实不力……

记者从当地有关部门了解到,与其他外资企业不同的是,这家企业的职工,年龄相对偏大,以60后、70后为主。苏南本地人很少,来自外省、苏北的职工较多,究其原因,是因为年轻人和当地人不愿意从事这种辛苦脏累的工作。有的职工,上班干了几个小时就离开了工作岗位,不再继续留下工作。

但更多的职工,依然选择在这家企业工作。原因只有一个,这里“收入还行”,干活多的,一年的工资能达到七八万元。于是,尽管知道工作辛苦,粉尘多,还是出现老乡带老乡,亲戚带亲戚的现象,有的甚至一家有五六个人在这里上班。还有一些工人,甚至希望加班加点,为的是多拿报酬。然而,即使是那些想多挣钱的职工,也绝对没有想到,在这里工作,竟会有生命之虞!尽管他们也知道,粉尘让人“很不舒服”,每天要洗澡,但企业并没有告诉他们,粉尘会爆炸!而且会造成那么大的伤亡!

(下转第3版)

昆山“8·2”爆炸事故 被判定为重大责任事故

本报讯(记者王冬梅)江苏昆山中荣金属制品有限公司爆炸特别重大事故调查组组长、国家安监总局局长杨栋梁8月4日表示,根据事故暴露出来的问题和初步掌握的情况,涉事企业问题和隐患长期没有解决,粉尘浓度超标,遇到火源发生爆炸,是一起重大责任事故。

杨栋梁明确指出,事故的责任主体是中荣金属制品公司,主要责任人是企业法人代表、董事长吴基鸿等相关负责人。当地政府的有关领导责任和相关部门的监管责任落实不力。



(“透视昆山‘8·2’爆炸事故”

专题报道见今日第7版)